
 
 

  

 

 

A – MỘT SỐ HÌNH PHẲNG CƠ BẢN: 
1. Tam giác vuông: 

 

▪ 2 2 2
Pitago

AB AC BC  ▪ 2 .AB BH BC  

▪ 2 .AC CH BC  ▪ 2 .AH BH CH
  

▪ 
2 2 2

1 1 1

AH AB AC
   

2 2

.AB AC
AH

AB AC
 


 

1
.

2ABCS AB AC   

1
.

2
AH BC  

 

▪ sin
AC

B
BC

   (đối/huyền) ▪ cos
AB

B
BC

  (kề/huyền) ▪ tan
AC

B
AB

  (đối/kề) ▪ cot
AB

B
AC

   (kề/đối) 

2. Tam giác đều: 

 

Giả sử tam giác ABC  đều có cạnh ;a  trọng tâm ;G  các đường cao (trùng 
với trung tuyến) gồm AH , .BK   

▪ Đường cao: 
( ) 3 3

.
2 2

caïnh a
AH BK

     

▪ 
2 2 3 3 1 1 3 3

. ; . .
3 3 2 3 3 3 2 6

a a a a
AG AH GH AH        

▪ Diện tích: 
2 2( ) 3 3

.
4 4ABC

caïnh a
S

    

3. Tam giác thường: 

 

Giả sử tam giác ABC  có , ,a BC b AC c AB   ; các đường cao 

, ,a b ch h h  lần lượt ứng với cạnh , , .a b c  Ký hiệu ,R r  lần lượt là bán kính 

đường tròn ngoại tiếp và nội tiếp ∆. 

▪ Định lí Sin: 2
sin sin sin

a b c
R

A B C
   . 

▪ Định lí Cô-sin: 2 2 2 2 .cosa b c bc A   ; 
2 2 2 2 2 22 .cos ; 2 .cos .b a c ac B c a b ab C       

A

CB H

a

a

a

G

K

HB C

A



I   

▪ Diện tích: 
1 1 1

. . . ;
2 2 2ABC a b cS h a h b h c     

1 1 1
.sin .sin .sin

2 2 2ABCS ab C ac B bc A    ; 

4ABC

abc
S pr

R    ; ( )( )( )
2ABC

Coâng thöùc Heâ Roâng

a b c
S p p a p b p b vôùi p



       (nửa chu vi). 

4. Hình vuông: 

 

Cho hình vuông ABCD  có cạnh ;a  hai điểm ,M N  lần lượt là trung điểm 
của , ;CD AD  I  là tâm hình vuông. 

▪ Đường chéo: 
( ) 2 2

AC BD

AC BD caïnh a

     
. 

2

2

a
IA IB IC ID     nên I  là tâm đường tròn ngoại tiếp hình vuông. 

▪ Diện tích: 2 2( )
ABCD

S caïnh a  ; chu vi: 4 .p a   

▪ Vì ABN ADM   , ta chứng minh được: .AM BN   
5. Hình chữ nhật: 

 

Cho hình chữ nhật ABCD  tâm I  có , .AB a AD b   

▪  Đường chéo: 2 2AC BD a b   . 

2 21

2
IA IB IC ID a b       nên I  là tâm đường tròn đi qua bốn điểm 

, , , .A B C D   

▪ Diện tích: .ABCDS a b ; chu vi: 2( ).p a b    

6. Hình thoi: 

 

Cho hình thoi ABCD  có tâm ,I  cạnh bằng .a   

▪ Đường chéo: ;AC BD   2 2 .sin 2 .sin .AC AI AB ABI a ABI    

▪ Diện tích: 
1

.
2ABCDS AC BD ;   2 2. sin sin sinABCDS AB AD A a A a B   . 

Đặc biệt: Nếu hình thoi có góc   060B D   (   0120A C  ) thì ta chia hình 
thoi ra làm hai tam giác đều: ;ABC ACD    AC a  và 

2 3
;

4ABC ACD

a
S S    

2 3
2 .

2ABCD ABC

a
S S    

7. Hình bình hành: 

 

Cho hình bình hành tâm I cạnh là a, b, đường cao AH h . 
 ▪  Hai đường chéo cắt nhau tại trung điểm mỗi đường, và chúng định ra trên 

hình bình hành bốn tam giác có diện tích bằng nhau (hai tam giác đối đỉnh 
thì bằng nhau). 

▪  Diện tích:  . . ; . sin sinABCD ABCDS AB AH b h S AB AD A ab A    . 

 
8. Hình thang: 

 

Cho hình thang ABCD với AB CD  và đường cao BH h , đường trung 
bình MN ( tức M là trung điểm AD, N là trung điểm BC). 

▪  MN AB CD   và 
2

AB CD
MN


 . 

▪  Diện tích: 
   .

2 2ABCD

AB CD BH a b h
S

 
    

Diện tích hình thang = (đáy lớn cộng đáy bé) nhân đường  cao chia hai. 
B – THỂ TÍCH KHỐI CHÓP: 



9. Hình chóp: 

1
.

3 ñ
V h S  

9.1. Hình chóp tam giác đều 

 

▪  Tất cả cạnh bên bằng nhau. 
▪ Đáy là tam giác đều cạnh .a   
▪ ( )SH ABC  với H  là trọng tâm (cũng 

là trực tam) ∆ .ABC   

▪  

2
23 1 3

.4 3 4
Theåtíchñ

a aS V h

SH h

    

 

Góc giữa cạnh bên và mặt 

đáy:    , ( )SA ABC SAH   

  , ( )SC ABC SCH   

Góc giữa mặt bên và mặt đáy: 
  ( ), ( )SAB ABC SMH   

  ( ), ( )SBC ABC SNH  . 9.2. Tứ diện đều: 
▪ Đây cũng là hình chóp tam 

giác đều, đặc biệt là cạnh bên 
bằng cạnh đáy. Thể tích: 

3 2

12

a
V  . 

  

9.3. Hình chóp tứ giác đều: 

 

▪  Tất cả cạnh bên bằng nhau. 
▪ Đáy là hình vuông cạnh .a   
▪ ( )SO ABCD  với O  là tâm hình vuông 

.ABCD   

▪  
2

21
.

3
Theåtíchñ

S a
V h a

SO h

    
. 

Góc giữa cạnh bên và mặt 

đáy:   , ( )SA ABCD SAO   

  , ( )SB ABCD SBO  . 

Góc giữa mặt bên và mặt đáy: 
  ( ), ( )SAB ABCD SMO   

  ( ),( )SBC ABCD SNO  . 

9.4. Hình chóp có cạnh bên SA 
vuông góc với mặt phẳng đáy. 

 

Đáy là tam giác Đáy là tứ giác đặc biệt 

 

▪ 
1

.
3

Theåtích
ABC

ñ ABC

h SA
V SA S

S S 


    
 

▪ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy:
  

  
, ( )

, ( )

SB ABC SBA

SC ABC SCA

 




.   

 

▪ 
1

.
3

Theåtích
ABCD

ñ ABCD

h SA
V SA S

S S

    
. 

▪ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy:
  

  
, ( )

, ( )

SB ABCD SBA

SC ABCD SCA

 




.   

Đáy là tam giác Đáy là tứ giác đặc biệt 

Sđ

h

A

B C

D

S

H



9.5. Hình chóp có mặt bên 
(SAB) vuông góc với mặt 

phẳng đáy. 

 

 
▪ Đường cao h SH  cũng là 

đường cao của ∆SAB. 
▪ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy: 

 

  
  

, ( )

, ( )

SA ABC SAH

SC ABC SCH

 




. 

 
▪ Đường cao h SH  cũng là đường cao 

của ∆SAB. 
▪ Góc giữa cạnh bên và mặt đáy: 
  
  

, ( )

, ( )

SA ABCD SAH

SC ABCD SCH

 




. 

C – TỈ SỐ THỂ TÍCH KHỐI CHÓP 

Cho hình chóp có đáy là 
tam giác ABC. Các điểm 
M, N, P nằm trên cạnh 
SA, SB, SC. Ta có: 

.

.

. .S MNP

S ABC

V SM SN SP

V SA SB SC
 . 

 

 

Đặc biệt: M A  Đặc biệt ,M A N B   

 

.

.

.S ANP

S ABC

V SN SP

V SB SC
  

 

.

.

S ABP

S ABC

V SP

V SC
  

Hình chóp có đáy là 
hình bình hành với 

,
SM

x
SA

 ,
SN

y
SB



,
SP

z
SC


SQ

t
SD

 . 

Khi đó: 

.

. 4
S MNPQ

S ABCD

V xyz xyt xzt yzt

V

  
  và 

1 1 1 1
.

x z y t
    

Hình chóp có đáy là đa 
giác bất kỳ. Chẳng hạn: 
(MNPQR)  (ABCDE) 

và tỉ số: 
SM

x
SA


SN

SB


SP SQ SR

SC SD SE
    

Khi đó: . 3

.

S MNPQR

S ABCDE

V
x

V
   

 

D – THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ: 
1. Hình lăng trụ thường: 

 Hai đáy là hai hình giống nhau 
và nằm trong hai mặt phẳng 
song song. 
 Các cạnh bên song song và 

bằng nhau. Các mặt bên là các 
hình bình hành. 

 Thể tích: .
ñ

V h S . 

Đáy là tam giác Đáy là tứ giác 

  



 . .ABC A B CV AH S AH S       . .ABCD A B C DV AH S AH S       

2. Hình lăng trụ đứng: 
 Các cạnh bên cùng vuông góc 

với hai mặt đáy nên mỗi cạnh 
bên cũng là đường cao của lăng 
trụ. 
 Lăng trụ tam giác đều: Là 
lăng trụ đứng và có hai đáy là 
hai tam giác đều bằng nhau. 

Đáy là tam giác Đáy là tứ giác 

 
 Thể tích: .

ñ
V h S  với 

h AA BB CC      . 

 
 Thể tích: .

ñ
V h S  với 

h AA BB CC DD       . 

3. Hình hộp: 

 
 Là lăng trụ có tất cả các mặt là 

hình bình hành. 

 Thể tích: .
ñ

V h S . 

3.1 Hình hộp chữ nhật: 

 
 Là lăng trụ đứng có đáy là hình 

chữ nhật. 
V abc  với , ,a b c  là ba kích 

thước của hình hộp chữ nhật. 

3.2. Hình lập phương: 

 
 Là hình hộp chữ nhật có tất cả các cạnh 

bằng nhau. 
3V a  với a  là cạnh của hình lập 

phương.   
4. Tỉ số thể tích đối với lăng trụ: 

Lăng trụ có đáy tam giác 

, ,
AM BN CP

x y z
AA BB CC

  
  

 

Lăng trụ đáy là hình bình hành, hình chữ nhật, hình 
thoi, hình vuông  

(Lăng trụ này chính là hình hộp thường hoặc hình hộp 
chữ nhật, hình lập phương) 

 

Ta có: .

. 3
ABC MNP

ABC A B C

V x y z

V   

 
  

, , ,
AM BN CP DQ

x y z t
AA BB CC DD

   
   

 

 

Ta có: .

. 4
ABCD MNPQ

ABCD A B C D

V x y z t

V    

  
  và x z y t    

 

DẠNG 1. TÌM THỂ TÍCH KHỐI CHÓP 



 Thể tích khối chóp với đường cao h và diện tích đa giác đáy ñ
S  là: 

1
.

3 ñ
V h S . 

 Lưu ý:  
o Nếu hình chóp có cạnh bên vuông góc với đáy thì cạnh bên 

đó chính là đường cao của hình chóp. 
o Nếu hình chóp có mặt bên vuông góc với mặt đáy thì đường 

cao của tam giác (tương ứng mặt bên) kẻ từ đỉnh hình 
chóp cũng chính là đường cao của hình chóp đó. 

o Hình chóp đều có đường cao nối từ đỉnh đến tâm đường 
tròn ngoại tiếp đa giác đáy. 

 

Bài toán 1. Tìm thể tích khối chóp bằng các phép tính đơn giản 
Phương pháp: 

o Sử dụng định lý Pi-ta-go để tìm độ dài đường cao hoặc các đoạn thẳng 
trong đa giác đáy. 

o Sử dụng các hệ thức lượng trong tam giác vuông hoặc tam giác 
thường, các công thức diện tích đã học. 

 

VÍ DỤ 1. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , cạnh bên SA  vuông góc với 

mặt phẳng đáy và 2SA a . Tính thể tích V của hình chóp .S ABCD . 

A. 
32

6

a
V   . B. 

32

4

a
V  . C. 32V a . D. 

32

3

a
V  . 

Lời giải: 

 Diện tích đáy: 2
ABCDS a . 

 Thể tích khối chóp: 
3

2
.

1 1 2
. 2. .

3 3 3S ABCD ABCD

a
V SA S a a    Choïn D  

VÍ DỤ 2. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình chữ nhật tâm O . Biết , 3, 2AB a AD a SA a    

và  SO ABCD . Thể tích khối chóp .S ABC  bằng 

A. 
3 3

3

a
. B. 

3 15

4

a
. C. 

3

3

a
. D. 

3

2

a
. 

Lời giải: 

 Diện tích đáy: 
21 1 1 3

. . . 3
2 2 2 2    ABC ABCD

a
S S AB AD a a . 

 Xét tam giác ABC vuông tại B có:  

2 2 2 23 2AC AB BC a a a    
2

  AC
AO a . 

Xét tam giác SOA vuông tại O có: 
2 2 2 24 3    SO SA AO a a a . 

 Thể tích của hình chóp là: 
2 3

.

1 1 3
. . . 3.

3 3 2 2  S ABC ABC

a a
V SO S a . Choïn D  

VÍ DỤ 3. Tính thể tích của khối tứ diện đều có tất cả các cạnh đều bằng a . 

Sđ

h

A

B C

D

S

H



A. 
3 2

12

a
. B. 

3 3

12

a
. C. 

3 2

4

a
. D. 

3 3

4

a
. 

Lời giải: 

 Gọi M  là trung điểm BC , H  là trọng tâm tam giác BCD  
suy ra AH là đường cao hình chóp A.BCD. 

 Ta có: 
3

2

a
BM  , 

2 3

3 3

a
BH BM  . 

2 2AH AB BH  
2

2 3

3

a
a

 
    

 

6

3

a
 ; 

2 3

4BCD

a
S  .  

 Vậy thể tích tứ diện là 
1

. .
3ABCD BCDV AH S

21 6 3
. .

3 3 4

a a


3 2

12

a
 . Choïn A  

 Đúc kết: Thể tích khối tứ diện đều: 
3( ) 2

12

caïnh
V  . 

 

VÍ DỤ 4. Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại A  và có , 3AB a BC a  . Mặt 

bên SAB  là tam giác đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng  ABC . Tính thể tích V  

của khối chóp .S ABC  . 

A. 
3 6

16

a
V  . B. 

3 6

6

a
V  . C. 

3 6

12

a
V  . D. 

3 6

4

a
V  . 

Lời giải: 

 Gọi H  là trung điểm của cạnh AB . Do SAB  đều nên 
SH AB  . Hơn nữa (SAB) vuông góc với mặt đáy (ABC) nên 

 SH ABC . Do đó: SH  là chiều cao của khối chóp .S ABC . 

 ABC  vuông tại A , ta có:  

 2
2 2 23 2AC BC AB a a a      .  

 
21 1 2

. . . 2
2 2 2ABC

a
S AB AC a a     ;  

3

2

a
SH    

(do tam giác SAB đều cạnh a). 

 Thể tích khối chóp .S ABC  là: 
2 3

.

1 1 3 2 6
. . . .

3 3 2 2 12S ABC ABC

a a a
V SH S   . Choïn C  

VÍ DỤ 5. Cho hình chóp .S ABC  có đáy là tam giác cân tại A, AB AC a  ,  o120BAC  . Tam giác 
SAB  đều và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Tính thể tích khối chóp .S ABC . 

A. 
3

8

a
. B. 

3

2

a
. C. 

3

2 3

a
. D. 

3

3

a
. 

Lời giải: 



 Gọi H  là trung điểm đoạn AB . Do tam giác SAB  đều và nằm trong 

mặt phẳng vuông góc với đáy nên  SH ABC  và 
3

2

a
SH   

(đường cao trong tam giác đều cạnh a). 

 Diện tích đáy: 
2

o1 1 3
. .sin sin120

2 2 4ABC

a
S AB AC BAC a a       . 

 Vậy 
2 3

.

1 1 3 3
.

3 3 2 4 8S ABC ABC

a a a
V SH S      . Choïn A  

VÍ DỤ 6. Cho hình chóp S.ABC có chiều cao bằng 2a, các cạnh đáy là , 2, 5AB a BC a AC a   . 
Tính thể tích khối chóp đã cho. 

A. 
3

8

a
. B. 

3

2

a
. C. 

3

6

a
. D. 

3

3

a
. 

Lời giải: 

 Tam giác ABC có nửa chu  vi: 
2 5

2 2

AB BC CA a a a
p

   
   

 Theo công thức Hê-rông, ta có: 

   
2

2 5
2ABC

a
S p p a p a p a      . 

 Thể tích khối chóp: 
2 3

.

1
2 . .

3 2 3S ABC

a a
V a   Choïn D  

 

 Mẹo nhỏ: Khi sử dụng công thức Hê-rông, ta có thể sử dụng MTBT hỗ trợ theo các bước sau: 

Bước 1: Nhấn  1 2 5 : 2 NEXT SHIFT   NEXT NEXTSTO A    (Tức lưu p vào biến A). 

Bước 2: Nhấn     1 2 5 NEXTA A A A     . Kết quả hiển thị là 
1

.
2

Ta hiểu rằng diện tích 

tam giác bằng 
2

2

a
. Lưu ý rằng khi gọi biến A, ta nhấn lệnh NEXTALPHA A . 

 

VÍ DỤ 7. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy là hình thoi cạnh a ,  060BAD  , 2SA SB SC a   . Tính 
theo a  thể tích khối chóp .S ABCD . 

A. 
3 3

3

a
. B. 

3

3

a
. C. 

3 3

6

a
. D. 

3

2

a
. 

Lời giải: 



 Xét tam giác ABD cân tại A có  060BAD   nên tam giác 
ABD đều, suy ra DA DB  tức là DA DB DC  . Vậy 
D  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC . 

 Gọi H  là hình chiếu vuông góc của S lên mp  ABCD . Vì 

SA SB SC   nên các tam giác SHA , SHB , SHC  bằng 
nhau (theo trường hợp cạnh huyền – cạnh góc vuông). Suy 
ra HA HB HC  , hay H  là tâm đường tròn ngoại tiếp tam 
giác ABC . Do đó H  trùng với D .  

 Như vậy hình chóp .S ABCD  có đáy là hình thoi ABCD  và 
chiều cao SD . 

2 23 3
2 2.

4 2ABCD ABD

a a
S S   ; 2 2 2 24 3SD SA AD a a a     . 

 Vậy thể tích khối chóp .S ABCD  là: 
2 31 1 3

. . . 3. .
3 3 2 2ABCD

a a
V SD S a    Choïn D  

 Đúc kết: Với hình thoi có một góc 060  (hoặc 0120 ), ta có thể chia hình thoi ra làm hai tam 
giác đều bằng nhau có cạnh bằng với cạnh hình thoi đó. 

 

Bài toán 2. Tìm thể tích khối chóp thông qua góc 
Lý thuyết và Phương pháp: 

1. Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng: 
Xét đường thẳng d  cắt mặt phẳng (P) như hình vẽ. Ta tìm góc giữa d  và 
(P) theo các bước sau: 
o Tìm M  là giao điểm của d  và (P). 
o Lấy A thuộc d  và A  khác M. Tìm hình chiếu vuông góc H  của A  trên (P). 
o Đường thẳng d’ qua hai điểm M, H  chính là hình chiếu của d  trên (P). 

Khi đó:      , ,d P d d AMH  . 

 
 Trong thực chiến, học sinh thường gặp góc giữa cạnh bên và mặt đáy. 
Khi đã biết được chân đường cao H của hình chóp, việc xác định góc được 
thực hiện theo thói quen (xem hình): 
 



   ,SA ABC SAH ; 

   ,SB ABC SBH ; 

   ,SC ABC SCH ; 

   ,SM ABC SMH . 

 
2. Góc giữa hai mặt phẳng: 

Xét hai mặt phẳng cắt nhau (P) và (Q), ta 
làm các bước sau để xác định góc giữa chúng: 
o Tìm giao tuyến d  của (P) và (Q). 
o Tìm đường thẳng a  vuông góc d  tại I  trong mặt phẳng (P). Tìm đường 

thẳng b vuông góc d  tại I  trong mặt phẳng (Q). 

o Góc cần tìm:     ( ), ( ) ,P Q a b AIB  . 

 
 Trong thực chiến, học sinh thường gặp góc giữa mặt bên và mặt đáy. 
Khi đã biết chân đường cao H  của hình chóp, việc xác định góc này cũng 
được thực hiện theo thói quen (xem hình): 

 
  ( ), ( )SAB ABC SDH ; 

  ( ), ( )SBC ABC SEH ; 

  ( ), ( )SAC ABC SFH . 

 
 
 
 

 
 

VÍ DỤ 8. Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCD  có cạnh đáy bằng 6a , góc giữa cạnh bên và mặt đáy 
bằng 30 . Tính thể tích V của khối chóp .S ABC  ? 

A.
39V a . B. 32V a . C. 3V a  D. 33V a . 

Lời giải: 



 Ta có: 6AB BC CD AD a    ; 

2 3 3
2

BD
BD a OB a    . 

 Diện tích ABC  là 
21

. 3
2ABCS AB BC a    .  

 Vì góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 30
 30SBO   . Ta có . tanSO OB SBO a  . 

 Vậy thể tích khối chóp .S ABC  là: 

2 3
.

1 1
. . .3

3 3S ABC ABCV SO S a a a    . 

Choïn C  

VÍ DỤ 9. Cho hình chóp .S ABCD  có cạnh bên SA  tạo với đáy một góc 60  và 3SA a , đáy là tứ 
giác có hai đường chéo vuông góc, 2AC BD a  . Tính thể tích V của khối chóp theo a . 

A. 
32 3

3

a
V  . B. 33V a . C. 3V a . D. 

33

2

a
V  . 

Lời giải: 

 Diện tích đáy: 21
. 2

2ABCDS AC BD a  . 

 Dựng ( )SH ABCD . Ta có: AH là hình chiếu của 

SA trên mặt phẳng (ABCD). 

Suy ra góc giữa SA  và đáy là  60SAH  

3 3
.sin 60 3.

2 2

a
SH SA a     . 

 Vậy thể tích khối chóp là 2 3
.

1 3
. .2

3 2S ABCD

a
V a a  . 

Choïn C  

VÍ DỤ 10. Cho hình chóp .S ABC  có .SA SB SC   Tam giác ABC  vuông cân tại , 2A AB AC a   

và SB  tạo với mặt phẳng  ABC  một góc 060 . Tính thể tích khối chóp . .S ABC  

A. 
3 3

6

a
. B. 

3 3

3

a
. C. 

32 3

3

a
. D. 

3 2

6

a
. 

Lời giải: 

 Gọi H  là trung điểm BC, do ABC  vuông tại A nên H là tâm đường tròn ngoại tiếp của ABC . 



Mặt khác ta có SA SB SC  , do đó 

      0, 60 .SH ABC SB ABC SBH     

 Xét tam giác vuông ABC  có:

   2 2

2 2 2 .BC a a a BH a      

 Xét tam giác vuông SBH có 0: . tan 60 3.SH BH a    

Diện tích đáy: 21
. .

2ABCS AB AC a    

 Vậy thể tích của khối chóp là: 
3

2
.

1 1 3
. 3. .

3 3 3S ABC ABC

a
V SH S a a   Choïn B  

VÍ DỤ 11. Cho hình chóp .S ABCD có đáy là hình vuông cạnh a , SA  vuông góc với mặt đáy, SB  tạo với 

mặt phẳng  SAD  góc 60 . Tính thể tích V của khối chóp .S ABCD . 

A. 
3

3

a
V  . B. 3 3V a . C. 

3 3

9

a
V  . D. 

3 3

3

a
V  . 

Lời giải: 

 Hình chiếu của SB  lên  SAD  là SA  nên 

     , , 60SB SAD SB SA BSA    .  

 Ta có: 
 0

3
tan

tan 60 3tan

AB AB a a
BSA SA

SA BSA
     . 

 Vậy thể tích khối chóp đã cho: 
3

2
.

1 1 3 3
.

3 3 3 9S ABCD ABCD

a a
V SA S a   . Choïn C  

VÍ DỤ 12. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , cạnh bên SA  vuông góc với 
đáy ( )ABCD . Biết góc tạo bởi hai mặt phẳng ( )SBC  và ( )ABCD  bằng 045 . Thể tích V  của khối 
chóp .S ABCD . 

A. 3 3.a  B. 
3

.
3

a
 C. 

3

.
2

a
 D. 

3 3
.

3

a
 

Lời giải: 



 Diện tích đáy: 2
ABCDS a .  

 Ta có: 
BC AB

BC SB
BC SA


  

; 

 
 
 

( )BC SBC ABCD

AB BC trong ABCD

SB BC trong SBC

 



 
     0( ), ( ) , 45SBC ABCD SB AB SBA    . 

 Xét tam giác SAB  vuông tại A  có:
0. tan 45 .SA AB a    

 Vậy 
3

21 1
. . . . .

3 3 3ABCD

a
V SA S a a    Choïn B  

VÍ DỤ 13. Tính thể tích khối chóp .S ABC  có AB a , 2AC a ,  0120BAC  ,  SA ABC , góc giữa 

 SBC  và  ABC  là 060 . 

A. 
37

14

a
. B. 

33 21

14

a
. C. 

321

14

a
. D. 

37

7

a
. 

Lời giải: 

 Gọi H  là hình chiếu vuông góc của A  trên BC . 

 Ta có:   
 


.

BC AH
BC SAH

BC SA
 Do đó: 

   
 
 

    
  
  




,

BC SBC ABC

AH BC trong ABC SBC ABC

SH BC trong SBC

 

     0, 60AH SH SHA . 

 Xét tam giác ABC có: 2 2 2 22. . .cos 7BC AB AC AB AC BAC a    7BC a  ; 


   

21 1 3 3
. sin .2 . ;

2 2 2 2ABC

a
S AB AC BAC a a  mặt khác  

1
.

2ABC
S AH BC  

   

2 3
2.2 212 .

77
ABC

a
S a

AH
BC a

 

 Xét tam giác SAH vuông tại A có:   
21 3 7

.tan . 3 .
7 7

a a
SA AH SHA  

Do đó:   
2 3

.

1 1 3 7 3 21
. . . .

3 3 7 2 14S ABC ABC

a a a
V SAS  Choïn C  



VÍ DỤ 14. Cho khối chóp .S ABCD  có đáy là hình thoi tâm O , AB a ,  60BAD   ,  SO ABCD , 

mặt phẳng  SCD  tạo với mặt phẳng đáy góc 60 . Thể tích khối chóp đã cho bằng  

A.
33

8

a
. B.

33

24

a
. C.

33

48

a
. D.

33

12

a
. 

Lời giải: 

 Ta có ABCD  là hình thoi tâm O  cạnh a,  060BAD   
nên các tam giác ,ABD BCD  đều cạnh a.  

 Gọi BK  là đường cao của tam giác BCD , ta có 

3

2

a
BK   .  

 Gọi H là hình chiếu của O lên CD.  

 Ta có:  
CD OH

CD SOH CD SH
CD SO


    

 

        0, , 60SCD ABCD OH SH SHO    . 

 Ta có: 0 0 3
.tan 60 . tan 60

2 4

BK a
SO OH   ;

2 3
2

2ABCD ABD

a
S S   . 

 Thể tích khối chóp: 
2 3

.

1 1 3 3 3
. . . .

3 3 4 2 8S ABCD ABCD

a a a
V SO S   . Choïn A  

VÍ DỤ 15. Cho hình chóp .S ABC  có tam giác ABC  vuông tại , 1,B AB BC SA   vuông góc với mặt 

phẳng ( )ABC , góc giữa 2 mặt phẳng ( )SAC  và ( )SBC bằng 060 . Tính thể tích của khối chóp .S ABC  

A. 
3

6
V . B. 

1

6
V . C. 

2

6
V . D. 

1

3
V . 

Lời giải: 

 Gọi M là trung điểm của AC ⇒ BM AC . Ta có: ( )
BM AC

BM SAC BM SC
BM SA


    

. 

 Kẻ  BH SC  tại H. Ta có: .
SC BM

SC MH
SC BH


  

 

Vậy góc giữa 2 mặt phẳng ( )SAC  và ( )SBC là góc 
 060BHM   (tam giác BMH vuông tại M) 

 Từ giả thiết suy ra 
2

2,
2

AC BM CM   . Xét tam giác 

BMH vuông tại M: 
0

6
tan .

tan 60 6

BM BM
BHM MH

MH
     

2 2 2 6 3
.

4 36 3
CH CM MH      

 Xét hai tam giác đồng dạng ,CAS CHM   (tam giác vuông 

có chung góc nhọn C ), do đó: 



.
1

SA AC MH AC
SA

MH CH CH
    . Thể tích khối chóp: .

1 1 1
. . . .

3 2 6S ABCV SA AB BC  . 
Choïn B  

VÍ DỤ 16. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a, hình chiếu của điểm S trên mặt phẳng 
đáy thuộc miền trong của tam giác ABC, mặt bên (SAB) tạo với đáy góc 045  và diện tích tam giác SAB 

bằng 
2 2

.
4

a
Tìm thể tích khối chóp trên. 

A. 
3

12

a
. B. 

3

16

a
V  . C. 

3 2

14

a
V  . D. 

3 3

24

a
. 

Lời giải: 

 Gọi H là hình chiếu của S trên (ABC) và K là hình chiếu của 

H trên cạnh AB. Khi đó  AB SHK  nên góc tạo bởi hai 

mặt phẳng    ,SAB ABC  là  045SKH  . 

 Ta có: 

2 2
2.21 24. .

2 2
SAB

SAB

a
S a

S SK AB SK
AB a


       

Tam giác SKH vuông cân tại H nên .
22

SK a
SH    

 Diện tích đáy: 
2 3

.
4ABC

a
S   Vậy thể tích khối chóp là: 

2 3

.

1 1 3 3
. . . .

3 3 2 4 24S ABC ABC

a a a
V SH S   Choïn D  

 Đúc kết: Gọi S là diện tích của đa giác (H) và S’ là diện tích hình chiếu của (H) trên mặt phẳng 
(P), góc tạo bởi (P) và mặt phẳng chứa đa giác (H) là  , khi đó: .cosS S   . 

 

Bài toán 3. Tỉ số thể tích khối chóp 
 

 
1. Tỉ số diện tích: 

 
Xét tam giác ABC với ,B C   là các điểm lần lượt 

thuộc cạnh AB, AC, ta có: .AB C

ABC

S AB AC

S AB AC
 



 
 . 

Nếu hai tam giác ,ABC MNP  đồng dạng theo tỉ số 

k (tức là 
AB AC BC

k
MN MP NP

   ) thì 2ABC

MNP

S
k

S




 . 

2. Định lí Ta-lét: 



 

Xét tam giác ABC và B C BC  , ta có: 
AB AC B C

AB AC BC

   
   và ,

AB AC BB CC

BB CC BA CA

   
 

 
. 

Ngược lại, nếu ta có 
AB AC

AB AC

 
  thì suy ra được B C BC  . 

Mở rộng, cho B C BC  , gọi ,h h  lần lượt là các đường cao của tam giác ,AB C ABC  , ta 

có: 
h AB AC B C

k
h AB AC BC

    
     và 2.AB C

ABC

S AB AC
k

S AB AC
 



 
  . 

3. Khối chóp có đáy tam giác: 
Tổng quát: 

.

.

. .S MNP

S ABC

V SM SN SP

V SA SB SC
  

Đặc biệt: M A  

.

.

.S ANP

S ABC

V SN SP

V SB SC
  

Đặc biệt: ,M A N B   

.

.

S ABP

S ABC

V SP

V SC
  

   
4. Khối chóp có đáy là hình bình hành (hình thoi, hình chữ nhật, hình vuông): 

 

Hình chóp có đáy là hình bình hành với ,
SM

x
SA

 ,
SN

y
SB



,
SP

z
SC


SQ

t
SD

 . (Nên nhớ: M, N, P, Q đồng phẳng). 

Khi đó: .

. 4
S MNPQ

S ABCD

V xyz xyt xzt yzt

V

  
  và 

1 1 1 1

x z y t
   . 

5. Đáy là đa giác bất kỳ: 

 

Xét hình chóp có đáy là đa giác bất kỳ (xem hình minh họa). 

Giả sử:    MNPQR ABCDE  và tỉ số 

SM SN SP SQ SR
k

SA SB SC SD SE
     . Khi đó: . 3

.

S MNPQR

S ABCDE

V
k

V
 . 

 

 



VÍ DỤ 17. Khi tăng cả ba cạnh đáy của một khối chóp có đáy là tam giác đều lên hai lần còn đường cao 
của khối chóp giữ nguyên thì thể tích của khối chóp tăng bao nhiêu lần? 

A. 4 . B. 2 . C. 8 . D. 
1

2
. 

Lời giải: 

 Lúc đầu Sau đó 

Cạnh đáy a 2a 

Diện tích đáy 
2 3

4

a
 

2
2(2 ) 3

3
4

a
a  

Chiều cao h h 

Thể tích 
2 21 3 3

.
3 4 12

a ha
V h   

2
21 3

3
3 3

ha
V ha    

 Ta có: 
2 23 3

: 4
3 12

V ha ha

V


  . Vậy thể tích khối chóp tăng lên 4 lần. Choïn A  

  

VÍ DỤ 18. Khi tăng độ dài đường cao của một hình chóp đáy tam giác lên 2 lần và giảm mỗi cạnh đáy của 
nó xuống 2 lần thì thể tích khối chóp sau đó tăng hay giảm bao nhiêu lần so với ban đầu? 
A. tăng 4  lần. B. tăng 2  lần. C. giảm 2  lần. D. không đổi. 

Lời giải: 

 Lúc đầu Sau đó 

Cạnh I a 
2

a
 

Cạnh II b 
2

b
 

Góc xen giữa hai cạnh I và II     

Diện tích đáy 
1

sin
2

ab   
1

. . sin sin
2 2 2 8

a b ab   

Chiều cao h 2h 

Thể tích 
1 1 .sin

. .sin
3 2 6

hab
V h ab

   
1 .sin

2 . .sin
3 8 12

ab hab
V h

    

 Ta có: 
.sin .sin 1

:
12 6 2

V hab hab

V

 
  . Do đó thể tích khối chóp đã giảm 2 lần sau khi thay đổi kích 

thước theo đề bài. Choïn C  

VÍ DỤ 19. Cho hình chóp .S ABC  có thể tích là V  biết , ,M N P  lần lượt thuộc các cạnh , ,SA SB SC  sao 

cho , 2 , 3SM MA SN NB SC SP   . Gọi V  là thể tích của .S MNP . Mệnh đề nào sau đây đúng? 

A. 
6

 
V

V . B. 
12

 
V

V . C. 
9

 
V

V . D. 
3

 
V

V . 

Lời giải: 

 Ta có : 
1

2

SM
SM MA

SA
   ; 



  2
2 2 3 2 ;

3

SN
SN NB SN SB SN SN SB

SB
         

1
3 .

3

SP
SC SP

SC
    

 Vì vậy :  
1 2 1 1

. . . .
2 3 3 9


  

V SM SN SP

V SA SB SC  
suy ra 

9
 

V
V . 

Choïn C  

 

VÍ DỤ 20. Cho tứ diện ABCD . Gọi B   và C  lần lượt là trung điểm của AB  và AC . Tính tỉ số thể tích 
của khối tứ diện AB C D   và khối tứ diện ABCD . 

A. 
1

6
. B. 

1

8
. C. 

1

2
. D. 

1

4
. 

Lời giải: 

 Ta có: 
1 1 1

. . . .1
2 2 4

AB C D

ABCD

V AB AC AD

V AB AC AD
   

   . 

Choïn D  
 
 
 

VÍ DỤ 21. Cho khối chóp . ,S ABCD  các điểm , , ,M N P Q  lần lượt là trung điểm của các cạnh 

, , , .SA SB SC SD  Tỉ số thể tích của khối chóp .S MNPQ  và khối chóp .S ABCD  là 

A. 
1

.
16

 B. 
1

.
8

 C. 
1

.
2

 D. 
1

.
4

 

Lời giải: 

 Cách giải 1: Tự luận. 

 Hình chóp .S ABD  có , ,M N Q  lần lượt là trung điểm của 

, ,SA SB SD  nên: .

.

1 1 1 1
. . . .

2 2 2 8
S MNQ

S ABD

V SM SN SQ

V SA SB SD
   . 

 Hình chóp .S BCD  có , ,N P Q  lần lượt là trung điểm của 

, ,SB SC SD  nên: .

.

1 1 1 1
. . . .

2 2 2 8
S NPQ

S BCD

V SN SP SQ

V SB SC SD
   . 

 Do đó: . . . . .

. . . . .

1

8
S MNQ S NPQ S MNQ S NPQ S MNPQ

S ABD S BCD S ABD S BCD S ABCD

V V V V V

V V V V V


   


. Choïn B  

 Cách giải 2: Trắc nghiệm. 

 Ta có: 
1

2

SM SN SP SQ

SA SB SC SD
   

3
.

.

1 1
.

2 8
S MNPQ

S ABCD

V

V
    
 

 

VÍ DỤ 22. Cho khối chóp .S ABCD  có thể tích bằng 1 và đáy ABCD  là hình bình hành. Trên cạnh SC  
lấy điểm E  sao cho 2 .SE EC  Tính thể tích V  của khối tứ diện SEBD . 



A. 
1

6
V  . B. 

1

3
V  . C. 

1

12
V  . D. 

2

3
V  . 

Lời giải: 

 . .

1 1

2 2S BCD S ABCDV V  ( do 
1

2BCD ABCDS S  ). 

 .

.

2

3
S BED

S BCD

V SE

V SC
   . .

2 2 1 1
.

3 3 2 3S BED S BCDV V    . 

Choïn B   
 
 

VÍ DỤ 23. Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh ,a SA vuông góc với đáy. Góc 

giữa hai mặt phẳng  SBD  và  ABCD là 60 . Gọi ,M N  là trung điểm của ,SB SC . Tính thể tích 

khối .S ADNM ? 

A. 
3 6

16

a
V  . B. 

3 6

24

a
V  . C. 

33 6

16

a
V  . D. 

3 6

8

a
V   

Lời giải: 

 Ta có: 
BD AC

BD SO
BD SA


  

;      ; 60
BD SO

SBD ABCD SOA
BD AC


    

. 

2 6
2 .tan 60

2 2

a a
AC a AO SA AO       . 

 2 3
.

1 1 6 6
. .

3 3 2 6S ABCD ABCD

a
V SA S a a   . 

 Đặt 
1 1

1, , , 1
2 2

SA SM SN SD
x y z t

SA SB SC SD
        , 

khi đó: .

. 4
S AMND

S ABCD

V xyz xyt xzt yzt

V

  
  

1 1 1 1 1 1
1. . 1. .1 1. .1 . .1 32 2 2 2 2 2

4 8

  
  . 

Suy ra 
3

3
. .

3 3 6 6
.

8 8 6 16S AMND S ABCD

a
V V a   . Choïn A  

VÍ DỤ 24. Cho hình chóp .S ABC  có , ,SA a SB b SC c    và    060 .ASB BSC CSA    Tính thể tích 
khối chóp .S ABC  theo , , .a b c  

A. 
2

12abc
   B. 

2
.

12
abc  C. 

2
.

4
abc  D. 

2

4abc
  

Lời giải: 



 

 Trên ,SB SC  lần lượt lấy ,B C   sao cho .SB SC a     

Khi đó SAB C   là tứ diện đều cạnh ,a do đó: 
3 2

12SAB C

a
V       

 

3

2
' ' ' '

2 2

2
212 .

12
SAB C SAB C

SABC
SABC

a
V VSB SC a abc

V
a aV SB SC bc
bc bc

 
        Choïn B  

VÍ DỤ 25. Cho tứ diện .ABCD  Gọi G  là trọng tâm tam giác BCD , mặt phẳng  P  chứa cạnh CD  và đi 

qua trung điểm E  của AG ,  P  cắt AB  tại .N  Gọi thể tích của hai tứ diện ACDN  và tứ diện 

BCDN  lần lượt là 1V  và 2V . Tính tỷ số 1

2

V

V
.  

A. 
1

3
  B. 

1

2
  C. 

2

3
  D. 

1

4
  

Lời giải: 
 Gọi M  là trung điểm CD . Kẻ ME cắt AB tại N (trong mặt phẳng (ABM)), N cũng là giao điểm của AB 

với mp(P). 
 Kẻ GI MN , với I AB . Khi đó ta có AN IN  (do NE là đường trung bình AGI )  (1). 

Bên cạnh đó: 2 2
BI BG

BI IN
IN GM

     (2). Từ (1) 

và (2) suy ra 3BN AN .  

 Vậy 1

2

1

3

V AN

V BN
  . Choïn A  

VÍ DỤ 26. Cho tứ diện ABCD  có thể tích bằng 12.  Gọi A  là điểm trên đường thẳng d  đi qua điểm C  

và song song với AB  sao cho A , A  cùng phía so với mặt phẳng  .BCD  Gọi V  là thể tích phần 

chung của hai khối tứ diện ABCD  và .A BCD  Tính thể tích V , biết 3 .AB A C  
A. 6.V   B. 2V   C. 3.V   D. 4V  . 



Lời giải: 
 

 Gọi K  là giao điểm của A B  với AC  trong (ABC). Khi đó phần 
chung của hai khối tứ diện ABCD  và A BCD  là tứ diện KBCD . 

 Do AB A C  nên 

3 3 3 4
AK AB

AK CK AC CK CK AC CK
CK A C

        


. 

 Do đó: 
1 1 1

.12 3
4 4 4

KBCD
KBCD ABCD

ABCD

V CK
V V V

V AC
       . 

Choïn C  

VÍ DỤ 27. Cho hình chóp .S ABC  có thể tích .V  Gọi ,P  Q  lần lượt là trung điểm của ,SB  SC  và G  là 

trọng tâm tam giác ABC . Tính thể tích 1V  của khối chóp .G APQ  theo .V   

A. 1

1

8
V V . B. 1

1

12
V V . C. 1

1

6
V V . D. 1

3

8
V V . 

Lời giải: 
 Gọi M là trung điểm BC, suy ra 

. . .

1 1 1
.

4 4 4 4MPQ SBC A MPQ A SBC S ABC

V
S S V V V       

 Ta có: .
1 . .

.

2 2 2
.

3 3 3 4 6
A GPQ

A GPQ A MPQ
A MPQ

V AG V V
V V V

V AM
       . 

Choïn C  

DẠNG 2. THỂ TÍCH LĂNG TRỤ 

 

 Thể tích khối lăng trụ với đường cao h và diện tích đa giác đáy ñ
S  là: .

ñ
V h S . 

 Thể tích khối hộp chữ nhật có ba cạnh a, b, c là V abc . 

 Thể tích khối lập phương có cạnh a là 3V a . 
 Lưu ý:  
o Đối với lăng trụ đứng thì chiều cao cũng chính là cạnh 

bên của lăng trụ đó. 
o Lăng trụ đều là lăng trụ đứng, có đáy là đa giác đều (tam 

giác đều, hình vuông v.v…). 
o Lăng trụ tam giác đều là lăng trụ đứng, có hai đáy là các 

tam giác đều bằng nhau. 
o Lăng trụ tứ giác đều là lăng trụ đứng, có hai đáy là các 

hình vuông bằng nhau. 

 

 
 

[Bài toán 1. Tìm thể tích khối lăng trụ bằng phép tính đơn giản  
 



VÍ DỤ 28. Cho hình lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có cạnh đáy và cạnh bên cùng bằng a . Tính thể 
tích của khối lăng trụ đó.  

A. 
3 6

12

a
. B. 

3 6

4

a
. C. 

3 3

12

a
. D. 

3 3

4

a
. 

Lời giải: 

 .ABC A B C    là lăng trụ đều nên đường cao cũng là cạnh bên, ta có: h AA a  . 

 Đáy lăng trụ là tam giác đều nên có diện tích: 
2 3

.
4ñ ABC

a
S S   

 Thể tích khối lăng trụ: 
2 3

.

3 3
. .

4 4ABC A B C ñ

a a
V h S a      .  Choïn D  

VÍ DỤ 29. Cho lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B . Biết 3AB cm , 

3 2BC cm  . Thể tích khối lăng trụ đã cho là: 

A. 327

4
cm . B. 327cm . C. 327

2
cm . D. 327

8
cm . 

Lời giải: 

 Xét tam giác vuông BCC  có 2 2CC BC BC   18 9  3 .cm  

 Diện tích đáy lăng trụ: 21 1 9
. .3.3

2 2 2ABCS BA BC cm    . 

 Thể tích khối lăng trụ là: 
9

. 3.
2ABCV CC S  327

2
cm . 

Choïn C  

 

VÍ DỤ 30. Tính thể tích V  của khối lập phương .ABCD A B C D     biết 2 2AD a   .  

A. 3V a . B. 38V a . C. 32 2V a . D. 32 2

3
V a . 

Lời giải: 

 

 Gọi cạnh của hình lập phương là x  0x  . Ta có: 

2 2 2AD x x x    . 

 Theo đề: 2 2 2 2AD a x x a     . Thể tích khối lập phương là 

 3 32 8V a a  . Choïn B  

VÍ DỤ 31. Tính thể tích V  của khối hộp chữ nhật .ABCD A B C D     biết AB AA a   và 5AC a .  

A. 3 5V a . B. 
32

3

a
V  . C. 3V a . D. 32V a  . 



Lời giải: 

 

    Ta có 2 2 2 25 2BC AC AB a a a AD       .  
    Thể tích khối hộp chữ nhật là 3. . .2 . 2V AB AD AA a a a a   . 

Choïn D  

VÍ DỤ 32. Cho lăng trụ .ABC A B C     với các cạnh đáy là , 2 , 2AB a AC a BC a   . Diện tích hình 

bình hành ABB A   bằng 2 3a  và mặt bên  ABB A   vuông góc với mặt đáy. Tìm thể tích lăng trụ đã 

cho. 

A. 
3 7

2

a
V  . B. 

3 7

8

a
V  . C. 

3 21

3

a
V  . D. 

3 21

4

a
V   . 

Lời giải: 

 Vẽ đường cao AH của hình bình hành ABB A  , vì mặt bên ABB A   vuông góc với mặt đáy nên AH cũng 
là đường cao của lăng trụ đã cho. 

 Ta có 
2 3

. 3.ABB A
ABB A

S a
S AH AB AH a

AB a
 

        

 Đặt 
3 2

2 2

AB AC BC a a
p

  
  . Theo công thức Hê-rông: 

    
2 7

.
4ABC

a
S p p AB p AC p BC       

 Thể tích khối lăng trụ: 
2 37 21

. 3.
4 4ABC

a a
V AH S a   .  

Choïn D  

VÍ DỤ 33. Cho lăng trụ .ABC A B C    có đáy ABC  là tam giác vuông tại B , 1AB  , 2AC  ; cạnh bên 

2AA  . Hình chiếu vuông góc của A  trên mặt phẳng  ABC  trùng với chân đường cao hạ từ B  

của tam giác ABC . Tính thể tích khối lăng trụ đã cho.  

A. 
21

12
V   . B. 

7

4
V  . C. 

21

4
V  . D. 

3 21

4
V  . 

Lời giải: 

 Trong tam giác ABC, kẻ đường cao BH, ta có  A H ABC  .  

 Xét tam giác ABC  vuông tại B , ta có: 

2 2 3BC AC AB   1 3
.

2 2ABCS BA BC   . 

Bên cạnh đó: 
2

2 1
.

2

AB
AB AH AC AH

AC
    . 

 Xét tam giác AA H  vuông tại H , 

2 2 7

2
A H AA AH    . 



 Thể tích khối lăng trụ .ABC A B C    là 
7 3 21

. .
2 2 4ABCV A H S   .  Choïn C  

VÍ DỤ 34. Các đường chéo của các mặt một hình hộp chữ nhật bằng 5, 10, 13 . Tính thể tích V  của 
khối hộp chữ nhật đó. 

A. 2V  . B. 6V  . C. 5 26V  . D. 
5 26

3
V  . 

Lời giải: 

 Giả sử hình hộp chữ nhật là .ABCD A B C D     (hình vẽ), có 5AB  , 10AD  , 13AC  . 
 Đặt AB a , AD b , AA c  . Ta có 

2 2 2

2 2 2

2 2 2

5

10

13

AB a c

AD b c

AC a b

   


   
   

2

2

2

4

9

1

a

b

c

 


 
 

 

2

3

1

a

b

c


 
 

. 

 Thể tích V  của khối hộp chữ nhật đã cho là: 

2.3.1 6V abc   . Choïn B  

 

Bài toán 2. Tìm thể tích khối lăng trụ thông qua góc 

 

VÍ DỤ 35. Cho khối lăng trụ đều .ABC A B C  có cạnh đáy bằng a , góc tạo bởi A B  và đáy bằng 060 . 
Tính thể tích khối lăng trụ .ABC A B C   . 

A. 
33

4

a
. B. 

3 3

4

a
. C. 3 3a . D. 33a . 

Lời giải: 

 Ta có: AB  là hình chiếu của A B  trên mặt phẳng  ABC . 

Khi đó:       0, , 60A B ABC A B AB A BA     . Vì vậy: 

. tan 3A A AB A BA a    .  

 Diện tích đáy lăng trụ: 
2 3

4ABC

a
S  . 

 Thể tích khối lăng trụ là 
2 33 3

. 3.
4 4ABC

a a
V AA S a   . 

Choïn A  

VÍ DỤ 36. Cho hình lăng trụ .ABCD A B C D    có hình chiếu A lên  mp ABCD  là trung điểm H của AB ,

ABCD  là hình thoi cạnh 2a, góc  060ABC  , BB  tạo với đáy một góc 030 . Tính thể tích hình lăng 
trụ .ABCD A B C D    . 

A. 3 3a . B. 
32

.
3

a
 C. 32a . D. 3a . 

Lời giải : 



 Ta có :        0, , 30BB ABCD AA ABCD A AH      ( AH  là hình chiếu của AA  trên  mp ABCD ). 

Suy ra: 0 1 3
.tan 30 . .

33

a
A H AH a     

 Diện tích đáy lăng trụ (hình thoi):

2 0 2 23
(2 ) .sin 60 4 . 2 3

2ABCDS a a a   . 

 Vậy: . .ABCD A B C D ABCDV A H S     2 33
2 3. 2

3

a
a a  . 

Choïn A   
 
 
 

VÍ DỤ 37. Cho hình lăng trụ đứng .ABC A B C    có đáy là tam giác vuông tại ,A AB AC a  . Biết rằng 

BC  tạo với mặt phẳng  ACC A   một góc 030 . Tính thể tích khối lăng trụ .ABC A B C   . 

A. 32 6a . B. 
3 6

2

a
. C. 33 6a . D. 

3 2

2

a
. 

Lời giải: 

 Ta có:  
AB AC

AB ACC A
AB AA

     
AC  là hình chiếu của BC  trên  ACC A  . Do đó: 

      0, , 30BC ACC A BC AC AC B        .  

 Xét tam giác ABC’ vuông tại A có: 
0

0
tan 30 3

1tan 30
3

AB AB a
AC a

AC
    


. 

 Xét tam giác AA C   vuông tại A  có: 
2 2 2 23 2.AA AC A C a a a         

 Diện tích đáy lăng trụ: 
21

. .
2 2ABC

a
S AB AC   

 Thể tích lăng trụ: 
2 3 2

. 2.
2 2ABC

a a
V AA S a   . 

Choïn D  

VÍ DỤ 38. Cho hình lăng trụ tam giác .ABC A B C  có đáy là tam giác đều cạnh a , hình chiếu của A  lên 
mặt phẳng ( )ABC  là trọng tâm của tam giác ABC . Biết góc giữa cạnh bên với mặt đáy là 60 , hãy 
tính thể tích khối đa diện ABCA C  .        

A. 
3 3

2

a
 B. 

3 3

3

a
 C. 

3 3

6

a
 D. 

3 3

4

a

 
Lời giải: 



 
 Gọi h là chiều cao của lăng trụ đã cho. 

Ta có: . . .

1 2 2
. . .

3 3 3ABCA C ABC A B C B A B C A B C A B C A B C ABC A B CV V V h S h S h S V                           . 

 Vì ABC  là tam giác đều cạnh a  nên: 
2 3 3 2 3

; .
4 2 3 3ABC

a a a
S AK AG AK        

 Theo giả thiết:  0 3
' 60 ' . tan 60 . 3

3

a
A AG A G AG a     . 

 Khi đó: 
2 3

.

3 3
. . .

4 4ABC A B C ABC

a a
V A G S a       Do đó: 

3 3

.

2 2 3 3
.

3 3 4 6ABCA C ABC A B C

a a
V V       . 

Choïn C  

VÍ DỤ 39. Cho lăng trụ đứng .ABC A B C    có ABC là tam giác vuông tại B , ; 2AB a BC a  . Mặt 

phẳng  A BC  hợp với mặt đáy  ABC  một góc 30 . Tính thể tích khối lăng trụ. 

A. 
3 6

3

a
. B. 

3 6

6

a
. C. 

3 3

3

a
. D. 

33

6

a
. 

Lời giải: 

 Ta có : 
BC AB

BC A B
BC BB

   
.  

 Do đó: 

   
( ( ))

( ( ))

BC A BC ABC

AB BC trong ABC

A B BC trong A BC

 



  

 

       , , 30A BC ABC A B AB A BA       . 

0. tan 30 .
3

a
A A AB     

 Diện tích đáy lăng trụ: 
21 2

. .
2 2ABC

a
S AB BC    

 Vậy thể tích khối lăng trụ : 
2 32 6

. .
2 63

ABC

a a a
V A A S   . Choïn B  

VÍ DỤ 40. Cho hình lăng trụ tam giác đều .ABC A B C    có cạnh đáy bằng 2a  và mặt phẳng  A BC  tạo 

với mặt phẳng  ABC  một góc o60 . Tính thể tích khối lăng trụ .ABC A B C   . 



A. 3 3a . B. 32 3a . C. 33 3a . D. 32a . 

Lời giải: 

 Gọi M  trung điểm BC . Tam giác ABC đều cạnh 2a nên 

   2

22 . 3 2 3
3; 3

2 4ABC

a a
AM a S a    . 

 Khi đó AM BC , ta chứng minh được A M BC   nên góc tạo 

bởi  A BC và  ABC  là góc  o60A MA  . Do đó: 
o. tan 60 3. 3 3AA AM a a    . 

 Thể tích lăng trụ: 2 3. 3 . 3 3 3ABCV AA S a a a   . 
Choïn C  

VÍ DỤ 41. Cho hình lăng trụ .ABC A B C    có đáy ABC  là tam giác vuông tại A, cạnh 2BC a  và góc 
 60ABC   . Biết tứ giác BCC B   là hình thoi có góc B BC  nhọn và mặt phẳng  BCC B   vuông góc 

với mặt phẳng  ABC . Mặt phẳng  ABB A   tạo với mặt phẳng  ABC  góc 45 . Tính thể tích V của 

khối lăng trụ .ABC A B C   . 

A. 
36 7

7

a
V  . B. 

3 7

7

a
V  . C. 

33 7

7

a
V  . D. 

3 7

21

a
V  . 

 

 Nhận xét: Sau khi dựng được hình như bên dưới, ta thấy tam giác vuông B HI  chỉ có góc 
 045B IH  , nhiêu đây không thể tìm được đường cao B H  của lăng trụ. Xét tam giác BHI  

vuông tại I, ta cũng chỉ có được  060B  , không đủ điều kiện để tìm bất kỳ cạnh nào. Xét tam 
giác vuông BB H  cũng chỉ có dữ kiện 2BB a BC    (cạnh hình thoi). Qua đây, ta thấy mỗi 
tam giác vuông trong hình đều có những dữ kiện nửa vời, vì vậy muốn giải quyết dạng toán 
này, học sinh cần xét cùng lúc nhiều tam giác rồi liên hệ các dữ kiện rời rạc thành một 
phương trình duy nhất để tìm cạnh (góc) như mong muốn. 

Lời giải: 

 Xét tam giác vuông ABC  ta có 2BC a , 

 60ABC   , suy ra 0 3
.sin 60 2 . 3

2
AC BC a a   , 

2 2AB BC AC a   . Diện tích đáy lăng trụ: 
21 1 3

. . 3 .
2 2 2ABC

a
S AB AC a a     

 Gọi H là chân đường cao kẻ từ B   đến BC, do đó  
 B H ABC  , gọi  I là hình chiếu của H  trên cạnh 

AB, ta được:     , 45ABB A ABC HIB     . Do đó 

tam giác B HI  vuông cân tại H.  

 Gọi h B H  là chiều cao của hình lăng trụ .ABC A B C    suy ra 
0

2
;

sin 60 3

IH h
IH h BH    . 

 Xét tam giác HBB  vuông tại H có:  
2

22 2 2 22 2 3
2

3 7

h
BH B H BB h a h a

         
 

. 



 Suy ra 
2

32 3 3 3 7
.

2 77

a
V a a  . Choïn C  

VÍ DỤ 42. Cho lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại , 2 .C CB a  Biết 

rằng góc giữa 'B C  và 'AC  bằng 060 . Thể tích của khối lăng trụ đã cho bằng 

A. 32 2a . B. 32a . C. 32a . D. 3a . 

Lời giải: 

 Gọi E  là trung điểm đoạn AB thì CE AB  tại E (vì ACB  vuông 
cân tại C ). 
Hơn nữa CE BB  nên CE EB  suy ra CEB  vuông tại E . 

 Gọi K C B B C    thì EK  là đường trung bình của ABC  suy ra 
.EK AC   

Khi đó: góc giữa AC  với CB  là góc giữa EK vớiCB , do đó 
 060EKC  .  
Xét tam giác EB C  vuông tại E có đường trung tuyến EK nên 

KE KC , hơn nữa  060EKC   nên EKC  đều. 

 
1 1

. 2
2 2

CE AB CB a   ;
1

2
2

EC EK KC CB a CB a        

 2 2 2 24 2 2BB B C CB a a a      . 21 1
. 2. 2

2 2ABCS CACB a a a     

Vậy: 2 3
. ' ' ' . 2. 2ABC A B C ABCV BB S a a a   . Choïn C  

 
 

Bài toán 3. Tỉ số thể tích khối lăng trụ 

TÓM TẮT PHƯƠNG PHÁP: 
Lăng trụ có đáy tam giác 

, ,
AM BN CP

x y z
AA BB CC

  
  

 

Lăng trụ đáy là hình bình hành, hình chữ nhật, hình 
thoi, hình vuông (Lăng trụ này chính là hình hộp 
thường hoặc hình hộp chữ nhật, hình lập phương). 

, , ,
AM BN CP DQ

x y z t
AA BB CC DD

   
   

 

  

Ta có: .

. 3
ABC MNP

ABC A B C

V x y z

V   

 
  Ta có: .

. 4
ABCD MNPQ

ABCD A B C D

V x y z t

V    

  
  và x z y t    

 
 Lưu ý: Ngoài những tỉ số thể tích được nêu trên, chắc chắn các em học sinh cần vận dụng thêm 
các phép lắp ghép đa diện (cộng – trừ thể tích đa diện) để giải quyết các loại toán này. 

 



VÍ DỤ 43. Khi tăng độ dài tất cả các cạnh của một khối hộp chữ nhật lên gấp 3 thì thể tích khối hộp tương 
ứng sẽ: 
A. tăng 6 lần. B. tăng 18 lần. C. tăng 9 lần. D. tăng 27 lần. 

Lời giải: 

 Lúc đầu Sau đó 
Chiều dài a 3a 

Chiều rộng b 3b 
Chiều cao c 3c 

Thể tích V abc  27V abc   

 Ta có: 
27

27
V abc

V abc


  . Do đó thể tích hình hộp chữ nhật tăng 27 lần nếu mỗi cạnh của nó tăng 3 lần. 

Choïn D  

VÍ DỤ 44. Khối lăng trụ .ABC A B C    có thể tích V  khi đó thể tích khối chóp tứ giác .A BCC B   bằng 

A. 
2

3
V . B. 

1

2
V . C. 

1

3
V . D. 

3

4
V . 

Lời giải: 

 Cách giải 1: Tự luận. 
 Thể tích lăng trụ: . A B CV h S     với   ,h d A A B C   . Thể 

tích khối chóp: .

1 1
.

3 3A A B C A B CV h S V       .  

 Do đó: . .

1 2

3 3A BCB C A A B CV V V V V V         . Choïn A  

 Cách giải 2: Trắc nghiệm. 
 Xét hai khối đa diện .

ABCB C

ABC AB C
 

   với .ABC A B C   , ta đặt 

0, 1, 1
AA BB CC

x y z
AA BB CC

 
     

  
. 

 Khi đó: .
. .

.

0 1 1 2 2 2

3 3 3 3 3
ABC AB C

ABC AB C ABC A B C
ABC A B C

V x y z
V V V

V
 

    
  

   
      . Tức là: 

2
.

3ABCB CV V    

VÍ DỤ 45. Cho hình lăng trụ .ABC A B C    . Gọi M , N  lần lượt là trung điểm của CC  và BB  . Tính tỉ 

số 
.

ABCMN

ABC A B C

V

V   

 . 

A.
1

6
. B.

1

3
. C.

1

2
. D.

2

3
. 

Lời giải : 



 Xét hai đa diện là .
ABCMN

ABC AMN  với .ABC A B C   . Ta đặt: 

1 1
0, ,

2 2

AA BM CN
x y z

AA BB CC
     

  
. 

 Ta có: .

.

1 1
0 12 2

3 3 3
ABC AMN

ABC A B C

V x y z

V   

  
   . 

Tức là 
.

1
.

3
ABCMN

ABC A B C

V

V   

   Choïn B  

 

VÍ DỤ 46. Cho hình lăng trụ .ABC A B C   , M  là trung điểm của CC . Mặt phẳng  ABM  chia khối lăng 

trụ thành hai khối đa diện. Gọi 1V  là thể tích khối đa diện chứa đỉnh C  và 2V  là thể tích khối đa diện 

còn lại. Tính tỉ số 1

2

V

V
. 

A. 
1

5
. B. 

1

6
. C. 

1

2
. D. 

2

5
. 

Lời giải: 

 Cách giải 1: Tự luận. 

 Ta có      1 . .

1
Do

2

1 1 1 1
; . . ; .

3 3 2 6M ABC ABC ABC ABC A B C

CM CC

V V d M ABC S d C ABC S V    



   


. 

 Khi đó: 2 . 1 . . .

1 5
.

6 6ABC A B C ABC A B C ABC A B C ABC A B CV V V V V V                 

 Từ đó ta có: 
.

1

2
.

1
16 .

5 5
6

ABC A B C

ABC A B C

VV

V V

  

  

   Choïn A  

 Cách giải 2: Trắc nghiệm. 
 

 Xét hai đa diện gồm .
ABCM

ABC ABM  và .ABC A B C   . Đặt 

1
0, 0,

2

AA BB CM
x y z

AA BB CC
     

  
. 

 Ta có: .
. . 1 .

.

1 1 1

3 6 6 6
ABC ABM

ABC ABM ABC A B C ABC A B C
ABC A B C

V x y z
V V V V

V
     

  

 
      . 

Suy ra: 2 .

5

6 ABC A B CV V    . Vì vậy: 1

2

1
.

5

V

V
  

VÍ DỤ 47. Cho hình hộp .ABCD A B C D     có M , N  lần lượt trung điểm AA , CC . 1V  là thể tích khối 

đa diện chứa đỉnh A  và 2V  là thể tích khối đa diện còn lại. Tính tỉ số 1

2

.
V

V
  

A. 2.  B. 
1

.
2

 C. 1.  D. 
2

.
3

  

Lời giải: 



 Gọi V  là thể tích khối hộp đã cho. Đặt 
1 1

, 0, , 1
2 2

AM BB CN DD
x y z t

AA BB CC DD


       

   
. 

 Khi đó: 1
1

1 1
0 1 1 12 2

4 4 2 2

V x y z t
V V

V

    
     . 

Do đó 2 1

1 1

2 2
V V V V V V     . 

 Vậy 1

2

1
2 1
1

2

VV

V V
  . Choïn C  

VÍ DỤ 48. Cho khối hộp chữ nhật .ABCD A B C D     có thể tích bằng 2110 . Biết A M MA  ; 
3DN ND ; 2CP PC . Mặt phẳng  MNP  chia khối hộp đã cho thành hai khối đa diện. Thể tích 

khối đa diện nhỏ hơn bằng 

 

A. 
7385

18
. B. 

5275

12
. C. 

8440

9
. D. 

5275

6
. 

Lời giải: 

 Giả sử  MNP  cắt BB  tại Q. Đặt 

1 3
, ,

2 4

AM DN
x y

AA DD
   

 
2 5

,
3 12

CP BQ
z t x z y

CC BB
      

 
. 

 Ta có: .

.

1 3 2 5
72 4 3 12

4 12
ABCD MQPN

ABCD A B C D

V

V    

  
 

. .

7

12ABCD MQPN ABCD A B C DV V      . 

Do đó: . .

5 5 5275
.2110

12 12 6A B C D MQPN ABCD A B C DV V          . Choïn D  

VÍ DỤ 49. Cho lăng trụ .ABC A B C    có thể tích bằng 2 . Gọi ,M N  lần lượt là hai điểm nằm trên hai 

cạnh AA  và BB  sao cho M  là trung điểm của AA  và 
2

3
BN BB . Đường thẳng CM  cắt đường 

thẳng C A   tại P  và đường thẳng CN  cắt đường thẳng C B   tại Q . Thể tích khối đa diện A MPB NQ   
bằng 

A. 
5

9
. B. 

13

18
. C. 

7

18
. D. 

7

9
. 



Lời giải: 

 

 Do B N C C   nên: 
1 3

3 2

QB B N B N QC

QC C C B B B C

   
    
    

. 

Tương tự, ta có 
1

2

PA M A
A M CC

PC CC

 
     

 
 2

PC

A C




 
. Do vậy: 

'

' ' '

3
. 2. 3 3

2
PQC

PQC A B C
A B C

S PC QC
S S

S A C B C


    


 
    

   
. 

 Đặt   ; ' ' 'h d C A B C . Ta có: . ' .

1 1
. . . .3 . 2

3 3C C PQ C PQ A B C A B C ABC A B CV h S h S h S V                . 

 Đặt 
1 1

, , 1
2 3

A M B N C C
x y z

A A B B C C

  
     

  
. Khi đó: 

.
. .

.

1 1
1 11 11 11 112 3 . .2 .

3 3 18 18 18 9
A B C MNC

A B C MNC A B C ABC
A B C ABC

V x y z
V V

V
  

     
  

  
        

 Vậy: ' ' . .

11 7
2

9 9A MPB NQ C C PQ A B C MNCV V V        . Choïn D  


